

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся
 № 96 (6738) | Суббота, 8 мая 1943 года | Цена 20 коп.

За четкую, бесперебойную работу тракторных отрядов

ПРОВЕСТИ весенний сев в самые сжатые сроки, при высоком качестве работ — таково указание партии и правительства. Однако практика показывает, что во многих районах нашего края поставленному Совнаркомом СССР и ЦК ВКП(б) «О плане развития сельского хозяйства на 1943 год» выполняется совершенно неудовлетворительно. В большинстве районов посевные работы развёртываются крайне медленно. Упускается самое драгоценное время года.

Одной из основных причин ползучих темпов сева является то, что партийные организации многих районов повторяют ошибку прошлого года, продолжают недооценивать, а в отдельных случаях и пренебрегать значением тракторного парка.

Вот несколько фактов антигосударственного отношения к тракторам. Завьяловский райком ВКП(б), райисполком и политотдел во внимание уделяют работе на живом тягле и совершенно забыли о тракторных бригадах. В Ребрихинском районе многие исправные тракторы простаивают из-за недисциплинированности трактористов. А работники политотделов при сем присутствуют, как посторонние наблюдатели. Плохо используются тракторы в Рубцовском, Тюменцевском, Каменском районах.

Трактор был и есть основной материальной силой в колхозном и совхозном производстве. И от того, как они будут использованы, зависит исход посевных работ. Там, где тракторы будут работать на полную мощность, — успех сева обеспечен. И, наоборот, где недооценивают тракторы, — неизбежен провал. Отсюда вывод: в ближайшие дни включить весь тракторный парк в полевые работы, во что бы то ни стало добиться безусловного выполнения норм выработки каждым трактористом.

Обеспечить бесперебойную работу тракторов можно только при том условии, если центр политической работы будет перенесён в тракторные бригады, а политическая работа — подкреплена своевременной технической помощью молодым трактористам. Место партийного агитатора в тракторной бригаде. Доски показателей, выпуск оперативных боевых листов, организация действенного социалистического соревнования, вручение передовикам переходящих мандатов и красных флажков, быстрое устранение организационных неполадок — прямая обязанность агитаторов, партийных работников, направленных в тракторные отряды для проведения политической работы.

ЦК ВКП(б) и Совнарком СССР обязали директоров МТС и совхозов наладить техническое обучение трактористов непосредственно в поле. Это указание в большинстве МТС края не выполнено, техни-

ческая учёба молодых трактористов не организована, не создано также и необходимое количество разездных мастерских. Исправить допущенные ошибки, образцово организовать техническую учёбу трактористов, четкую работу разездных ремонтных мастерских — неотложная задача руководителей МТС и совхозов.

Правильная организация труда — залог успешного выполнения плана. Эту азбучную истину не поняли в Ребрихинском районе. Здесь в тракторных отрядах царит неорганизованность и беспорядочность, работа начинается с 9—10 часов утра. Старшие трактористы своих обязанностей не знают. Простой машин из-за мелких неполадок — обычное явление. Четко организовать труд в тракторных отрядах — такова задача. При этом необходимо обеспечить бесперебойную работу каждого трактора, не оборудованного электроосвещением, с 4 часов утра до 10 часов вечера; необходимо, чтобы первые десять дней молодые трактористы работали вместе со старшими трактористами, под непосредственным их наблюдением.

В крае — немало трактористов, доказывающих самоотверженным трудом, что на каждом тракторе можно перевыполнить норму выработки, если за ним хорошо ухаживать, соблюдать правила технического ухода, своевременно предупреждать поломки и аварии. Трактористка Мария Серёда, Знаменской МТС, за несколько дней вспахала на своём тракторе 121 гектар. Она выполнила задание на весеннем севе. Тракторная бригада Моисеенко Николая Фёдоровича, Табунской МТС, Кулундинского района, выполнила план весенних тракторных работ на 80 процентов. Трактористки этого отряда Гвоздецкая Анна Кузьминична и Гончарова Пелагея Семёновна выработали на 15-силыный трактор по 112 гектаров.

Обязанность руководителей районов, МТС и совхозов популяризировать работу лучших стахановцев-трактористов, ширить и закреплять их опыт, добиться, чтобы не одиночки, а вся армия трактористов перевыполняла нормы, давала высокое качество пахоты и сева.

Военная обстановка не терпит благодушия и расхлябанности. Война требует от всех больших и малых работников максимального использования всех материальных ресурсов на севе. И тот, кто терпит простой тракторов, кто не организует бесперебойную их работу, наносит прямой ущерб государству в фронт.

В первомайском приказе товарища Сталин потребовал от работников тыла работать с удвоенной энергией. Ответим на приказ вождя удвоенной и утроенной работой на колхозных полях, обеспечим четкую и бесперебойную работу тракторного парка, быстро и хорошо проведём сев.

Налеты нашей авиации на железнодорожные узлы Днепропетровск, Кременчуг, Брянск

В ночь на 6 мая крупные соединения нашей авиации дальнего действия успешно бомбардировали железнодорожные узлы Днепропетровск, Кременчуг, Брянск, забив-

тые составами противника с боеприпасами и вооружением. В результате налёта наблюдались многочисленные пожары и сильные взрывы.

По 100 гектаров сверхпланового посева

УГЛОВСКОЕ. (По телеграфу). Бить врага стахановским трудом, так откликнулись угловские колхозники на приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина.

В колхозах состоялись собрания и митинги. Колхозники единодушно выносят решения: выполнить план весеннего сева в установленные сроки, с отличным качеством и в каждом колхозе посеять сверх плана не меньше ста гектаров зерновых, овощных и технических культур. Весь сверхплановый посев передать в особый фонд Главного Командования Красной Армии и в фонд помощи колхозам и колхозникам, пострадавшим от немецких оккупантов. **С. ЛУЗГАН.**

Пример комсомольцев

В колхозе «Партизан», Новичинского района, широко развернулось социалистическое соревнование за быстрое и высококачественное проведение весеннего сева.

Комсомолка Ульяна Никифорова ежедневно вспахивает конным плугом до двух гектаров земли. Молодой пахарь Пётр Шестаков пахет по 1,90 гектара.

От Советского информбюро

Вечернее сообщение 6 мая

В течение 6 мая на Кубани, северо-восточнее Новороссийска, немцы предприняли пять контратак, одна яростнее другой, с целью вернуть себе Неберджаевскую и Старый Абагум. Нашими войсками отбиты все атаки противника с большими для него потерями. Немецкие войска отброшены на запад. На других участках фронта ничего существенного не произошло. Нашими кораблями в Баренцовом море потоплены транспорт и тральщик противника.

На Кубани, в районе северо-восточнее Новороссийска, продолжалась бой. Опираясь на многочисленные оборонительные сооружения, немцы пытались задержать продвижение советских войск и предприняли ряд контратак. Бой неоднократно переходил в рукопашные схватки. Части Н-ского соединения, преодолевая упорное сопротивление противника, продвинулись вперед и заняли ряд высот, имеющих важное значение. Только на одном участке немцы потеряли убитыми до 1500 солдат и офицеров. Уничтожено 6 немецких танков; захвачено 15 орудий, 32 пулемёта, 13 миномётов и 6 складов с боеприпасами в военном имуществе.

Наша авиация активно поддерживала действия наземных войск. Бомбовыми ударами советские летчики уничтожили несколько немецких танков, 25 орудий, взорва-

В течение ночи на 7 мая на Кубани, северо-восточнее Новороссийска, наши войска продолжали вести бой с противником. На других участках фронта ничего существенного не произошло.

На Кубани, северо-восточнее Новороссийска, советские артиллеристы, поддерживая действия пехоты, уничтожили 2 немецких танка, подавили огонь 20 артиллерийских батарей и более 30 пулемётных точек, разрушили много вражеских ДЗОТов и блиндажей. Противник несёт большие потери в живой силе. В одном населённом пункте, занятом советским подразделением, подсчитано свыше 350 вражеских трупов. В другом населённом пункте немцы оставили до 200 раненых солдат и офицеров.

Лётчик майор тов. Семенович в одном воздушном бою сбил 2 немецких истребителя «Мессершмитт — 109». Старший лейтенант тов. Дрыгин сбил 2 «Юнкерса — 88».

На Калининском фронте группа разведчиков, под командованием старшего лейтенанта Полялова, пробралась в расположение противника и уничтожила находив-



КРАЕВАЯ ДОСКА ПОЧЕТА

ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЮ ПОЛИТОТДЕЛОВ МАШИНО-ТРАКТОРНЫХ СТАНЦИЙ ЗАНОСЯТСЯ НА КРАЕВУЮ ДОСКУ ПОЧЕТА ПЕРЕДОВИКИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ НА ВЕСЕННЕМ СЕВЕ.

1. **ГВОЗДЕЦКАЯ Анна Кузьминична** — трактористка Табунской МТС, Кулундинского района, вспахавшая 112 гектаров на колёсном тракторе, выполнившая задание на весеннем севе.
2. **ГОНЧАРОВА Пелагея Семёновна** — трактористка Табунской МТС, выполнившая задание на период сева — 112 гектаров мягкой пахоты на колёсном тракторе.
3. **СЕРЕДА Мария** — трактористка Знаменской МТС, Знаменского района, вспахавшая на колёсном тракторе 121 гектар, перекрыв задание на весенний сев.



ли склад боеприпасов и вывели из строя большое количество солдат противника.

На Западном фронте наши части уничтожили до 200 немецких солдат и офицеров. Огнём артиллерии разбиты 4 вражеских блиндажа, 2 наблюдательных пункта, тяжёлое орудие и несколько повозок с боеприпасами.

В районе Севска противник предпринял разведку боем. В результате непродолжительной схватки немцы были отброшены, оставив на поле боя до 100 трупов своих солдат и офицеров. На соседнем участке наша разведгруппа прорвалась в окопы противника и уничтожила 20 гитлеровцев.

Южнее Балаклеи наши артиллеристы подавили огонь двух артиллерийских и двух миномётных батарей противника. Выстрелом из противотанкового ружья красноармеец т. Пырсин подбил немецкий самолёт «Юнкерс-88». Самолёт приземлился на переднем крае обороны противника и был уничтожен огнём нашей артиллерии.

Западнее Ростова на Дону происходила перестрелка. Наши артиллеристы разрушили три немецких ДЗОТа, подавили огонь 5 артиллерийских батарей и рассеяли автоколонну противника. Снайперы тт. Лосев, Костоготов и Сучков за два дня истребили 18 гитлеровцев.

Утреннее сообщение 7 мая

В течение ночи на 7 мая на Кубани, северо-восточнее Новороссийска, наши бойцы, захватив пленных, вернулись в свою часть.

Западнее Льгова наши артиллеристы уничтожили склад боеприпасов противника, разрушили 3 блиндажа и 2 ДЗОТа, подавили огонь трёх миномётных батарей и потопили на переправе 4 лодки с немецкими солдатами.

Западнее Ростова на Дону снайперы Н-ской части за две недели истребили 238 немецких солдат и офицеров. Снайпер тов. Калашников уничтожил 18 гитлеровцев, снайпер тов. Уваров — 16.

Молодые снайперы тт. Звягинцев, Страшный, Муратов и Руссинович за 3 дня истребили 20 немцев.

На Ленинградском фронте огнём нашей артиллерии и разведывательных групп уничтожено до роты немецкой пехоты. Артиллеристы Н-ской части разрушили 3 немецких ДЗОТа, 5 землянок и подавили несколько огневых точек противника.

Партизанский отряд, действующий в Полесской области, совер-

шил нападение на немецкий гарнизон. Партизаны убили 70 гитлеровцев.

Перешедший на сторону Красной Армии солдат 35 полка 25-й немецкой мотодивизии поляк Бронислав Шепанский рассказал: «Немцы установили в Польше режим разнузданного и кровавого террора. Они отобрали у многих крестьян землю и имущество. Сотни тысяч поляков убиты или брошены в концлагери. Я проживал в Грудзенском уезде. В моей деревне всех крестьян поляков лишили земли. В их домах поселились немцы. Поляки были оставлены у немецких поселенцев в качестве батраков. Ксендзов — Беляковский из Завады, Садовского из Шенвальде гитлеровцы увезли в концлагерь в Дахау. Я видел, как немцы сгоняли поляков с родных насиженных мест. Это было зимой в Ласине. Ночью эсэсовцы врываются в квартиры, выбрасывают жителей на улицу, а затем угоняли их в концлагерь. Палац Гитлер залил Польшу кровью. Польский народ претерпел много горя и страданий от гитлеровцев и я считал для себя величайшим позором служить в немецкой армии и воевать за немцев».

Заявление заместителя Народного Комиссара Иностранных Дел тов. А. Я. Вышинского представителям англо-американской печати в Москве 6 мая 1943 года

Ввиду поступивших запросов со стороны некоторых представителей англо-американской прессы по поводу советско-польских отношений, я по поручению Народного Комиссариата Иностранных Дел считаю необходимым ознакомить вас с некоторыми фактами и моментами, относящимися к этому вопросу.

Это в данное время тем более необходимо, что нынешнее Польское Правительство, под влиянием пропагандистских элементов в нём и в польской печати, вызвало известное решение Советского Правительства прервать отношения с Польским Правительством, а польские официальные лица, польская печать и польское радио продолжают распространять многочисленные лживые заявления по вопросу о советско-польских отношениях. При этом они сплошь и рядом пользуются неосведомленностью широких общественных кругов о действительных фактах из области этих отношений.

1. О ПОЛЬСКИХ ВОИНСКИХ ЧАСТЯХ, ФОРМИРОВАННЫХ В СССР

Вслед за заключением 30 июля 1941 г. польско-советского соглашения было приступлено к формированию на территории Советского Союза польской армии в соответствии с заключенным между советским и польским командованием военным соглашением от 14 августа того же года. Тогда же по договоренности между советским и польским командованием общая численность польской армии была определена в 30 тыс. человек, причём в соответствии с предложением генерала Андерса было признано также целесообразным, по мере того как та или иная дивизия будет готова, немедленно направлять её на советско-германский фронт.

Советские военные власти, по указанию Советского Правительства, всемерно содействуя польскому командованию в наиболее быстром разрешении всех вопросов, связанных с ускоренным формированием польских частей, полностью приравняли снабжение польской армии к снабжению частей Красной Армии, находящихся на формировании. Для финансирования мероприятий, связанных с формированием и содержанием польской армии, Советским Правительством был предоставлен Польскому Правительству беспроцентный заём в сумме 65 миллионов рублей, который впоследствии, после 1 января 1942 г., был увеличен до 300 миллионов рублей. Помимо этих сумм, выделенных Советским Правительством, было выдано больше чем 15 миллионов рублей безвозвратных пособий офицерскому составу формирующихся польских воинских частей.

Нужно отметить, что, несмотря на первоначально установленную численность польской армии в 30 тыс. человек, на 25 октября 1941 года польская армия уже насчитывала 41.561 человек, из них 2.630 офицеров. Советское Правительство благожелательно отнеслось к предложению Польского Правительства, сделанному в декабре 1941 г. генералом Сикорским, о дальнейшем расширении контингента польской армии до 96 тыс. человек. Вследствие этого решения польская армия развёртывалась в составе 6 дивизий и, кроме того, первоначально определённый состав офицерской школы, запасных частей и частей усиления армии в 3 тыс. человек было решено увеличить до 30 тыс. человек. Вся армия, в соответствии с пожеланием Польского Правительства, была переведена в южные районы СССР, — что диктовалось, главным образом, климатическими условиями, — где было развёрнуто строительство лагерей и размещены штабы, военные школы, санитарные учреждения и т. п.

Несмотря на трудные условия военного времени, в феврале 1942 года польская армия развернулась уже в составе намеченных дивизий и насчитывала 73.415 чел. Однако, вопреки неоднократным заверениям польского командования о возможности возможно скорее ввести в

действие свои части, фактический срок выступления этих частей на фронт неизменно откладывался. В начале формирования польской армии срок её готовности был определён 1 октября 1941 г., причём польское командование заявляло, что оно считает целесообразным направлять на фронт отдельные свои дивизии по мере того, как будет заканчиваться их формирование. Хотя подготовка отдельных частей и запаздывала, тем не менее, если не 1 октября, то несколько позже, имелась полная возможность выполнить это намерение. Между тем, оно не было выполнено и польское командование даже не поставило ни разу вопроса о направлении сформированных польских дивизий на советско-германский фронт. Советское Правительство не считало возможным торопить польское командование с этим делом, но всё же спустя 5 месяцев после начала формирования польских частей, а именно в феврале 1942 г., Советское Правительство поинтересовалось, когда польские части начнут воевать против гитлеровцев. При этом была названа 5-я дивизия, как уже закончившая свою подготовку. Ставя этот вопрос, Советское Правительство исходило, раньше всего, из прямых и ясных положений советско-польского военного соглашения 14 августа 1941 г., в пункте 7 которого говорилось: «Польские армейские части будут двинуты на фронт по достижении полной боевой готовности. Они будут выступать, как правило, соединениями не меньше дивизии и будут использованы в соответствии с оперативными планами Верховного Командования СССР».

Несмотря на столь категорическое указание военного соглашения, генерал Андерс от имени Польского Правительства впоследствии заявил, что он считает нежелательным вводить в бой отдельные дивизии, хотя на других фронтах поляки дрались даже бригадами. Генерал Андерс дал обещание, что вся польская армия будет готова принять участие в боевых действиях с немцами к 1 июня 1942 года. Известно, что ни 1 июня, ни значительно позже польское командование и Польское Правительство готовности направить польскую армию для боевых действий на советско-германский фронт не проявило. Больше того, Польское Правительство и формально отказалось от направления своих частей на советско-германский фронт, с мотивировкой, что «использование отдельных дивизий ничего не даст» и что «возможная боевая подготовка одной дивизии не оправдывает наших ожиданий». (Телеграмма генерала Сикорского от 7 февраля 1942 года).

Между тем, недопоставка в СССР продовольствия вследствие возникновения войны на Тихом океане привела к необходимости сократить количество пайков, отпускавшихся невоюющим войсковым частям в интересах обеспечения снабжения воюющих войск. Поскольку польское командование не проявило никакого желания направить хоть какие-нибудь польские воинские части на советско-германский фронт и продолжало держать их в глубоком тылу, Советское Правительство, естественно, вынуждено было рассматривать эти части, как невоюющие войска, вследствие чего на них было распространено решение о сокращении продовольственных пайков для невоюющих войсковых частей.

В силу этого, Советским Правительством было принято решение с 1 апреля 1942 года сократить количество продовольственных пайков до 44 тыс. и разрешить, в соответствии с желанием Польского Правительства, эвакуацию в Иран польских частей сверх 44 тысяч, оставшихся в Советском Союзе. Эта эвакуация была проведена в марте 1942 г., когда из СССР выехало 31.488 человек военнослужащих. Вместе с ними было разрешено выехать

и 12.455 чел. членов семей польских военнослужащих.

Отказываясь вывести свою армию на советско-германский фронт, Польское Правительство в то же время добивалось согласия Советского Правительства на проведение на территории СССР дополнительного набора в польскую армию. Одновременно с предложением о дополнительном наборе, Польское Правительство обратилось к Советскому Правительству с нотой, в которой говорилось о таком использовании польских воинских частей, которое означало не что иное, как отказ от их использования на советско-германском фронте. В ответ на эту ноту (от 10 июня 1942 года) Советское Правительство уведомило Польское Правительство, что, так как, вопреки договору между СССР и Польшей, Польское Правительство не считает возможным сформированные в СССР польские части использовать на советско-германском фронте, Советское Правительство не может разрешить дальнейшее формирование польских частей в СССР.

Тогда был поставлен вопрос о полной эвакуации польской армии из СССР на Ближний Восток и в августе 1942 года были эвакуированы дополнительно 44.000 человек польских военнослужащих.

Таким образом, вопрос об участии польских войск в общей с советскими войсками борьбе против гитлеровской Германии Польским Правительством был снят с порядка дня. Польское Правительство решило этот вопрос отрицательно, вопреки первоначально своим заверениям, вопреки сделанному в декларации 4 декабря 1941 года торжественному заявлению о том, что «войска Польской республики, расположенные на территории Советского Союза, будут вести войну с немецкими разбойниками рука об руку с советскими войсками».

Перед второй эвакуацией командование польской армии просило о выезде вместе с частями польской армии 20—25 тыс. человек членов семей польских военнослужащих. Советское Правительство удовлетворило эту просьбу. Фактически же 1 сентября 1942 года уже было эвакуировано 26.301 чел. членов семей польских военнослужащих. Всего, таким образом, выехало из СССР ещё в 1942 году, кроме 75.491 чел. польских военнослужащих, 37.756 чел. членов их семей.

В последнее время, польский посол г. Ромер возбудил вопрос о дополнительном выезде из СССР 110 чел. членов семей польских военнослужащих, которые не успели к моменту эвакуации прибыть на эвакуационные пункты. Советское Правительство разрешило этот вопрос положительно. Никаких других предложений об эвакуации семей польских военнослужащих ни командование польской армии, ни польское посольство Советскому Правительству не делали.

Все утверждения, будто советские власти препятствовали или препятствуют выезду из СССР польских подданных, численность которых в действительности невелика, а также членов семейств польских военнослужащих, выехавших из Советского Союза, являются лживыми.

Всё вышесказанное свидетельствует, что со стороны Советского Правительства были приняты все меры, обеспечивавшие успешное формирование и развёртывание польской армии на территории Советского Союза.

Соглашение от 30 июля 1941 г. и декларация от 4 декабря 1941 г. поставили перед Советским Правительством и Польским Правительством совершенно определённую и ясную задачу — объединить усилия советского и польского народов в совместной борьбе против гитлеровских разбойников и оккупантов, создать воодушевлённую этой великой идеей польскую ар-

мию и дать ей возможность плечём к плечу с Красной Армией сражаться за независимость своей родины.

Советское Правительство сделало всё необходимое для разрешения этой задачи. Польское Правительство пошло по другому пути. Оно не захотело вывести свои дивизии на советско-германский фронт, отказалось использовать польские войска рука об руку с советскими войсками, а тем самым уклонилось от выполнения принятых на себя обязательств.

В связи с вопросом о формировании на территории СССР польской армии необходимо остановиться также на следующем:

после воссоединения волею украинского и белорусского народов западных областей Украины и Белоруссии с Украинской Советской Республикой и Белорусской Советской Республикой был издан 29 ноября 1939 г. Указ Президиума Верховного Совета, в силу которого, в соответствии с общесоюзным законодательством о гражданстве, жители этих областей приобрели советское гражданство. Как я уже указал, после восстановления отношений между Советским Правительством и Польским Правительством и заключения советско-польского военного соглашения от 14 августа 1941 г., Советское Правительство провело ряд мероприятий по облегчению формирования на территории СССР польской армии. Чтобы содействовать формированию этой армии и обеспечить её кадрами, Советское Правительство выразило готовность, в виде изъятия из Указа от 29 ноября 1939 года, рассматривать лиц польской национальности из числа жителей Западной Украины и Западной Белоруссии, как польских подданных. Несмотря на это проявление доброй воли и уступчивости Советского Правительства, Польское Правительство отрицательно отнеслось к этому акту Советского Правительства и не удовлетворилось им, исходя из своих незаконных претензий в отношении территории Западной Украины и Западной Белоруссии. Между тем, Польское Правительство ещё в августе 1942 г., как я уже говорил раньше, вышло из СССР, свои воинские части и тем самым отпала необходимость в дальнейшем формировании польских воинских частей на советской территории.

Ввиду указанных выше обстоятельств отпала необходимость того изъятия в отношении лиц польской национальности, на которое Советское Правительство выразило свою готовность в декабре 1941 года. Поэтому Советское Правительство 16 января 1943 года сообщило Польскому Правительству, что сделанное им ранее заявление о готовности допустить изъятие из Указа 29 ноября 1939 г. в отношении указанных выше лиц польской национальности следует считать утратившим силу и вопрос о возможности распространения на них постановлений советского законодательства о гражданстве — отпавшим.

Таковы факты, проливающие полный свет на обстоятельства формирования на территории СССР польских воинских частей и вывода этих частей из Советского Союза.

II. О МЕРОПРИЯТИЯХ ПОМОЩИ ПОЛЬСКИМ СЕМЬЯМ, ЭВАКУИРОВАННЫМ ИЗ ЗАНЯТЫХ НЕМЕЦКИМИ ЗАХВАТЧИКАМИ РАЙОНОВ

С самого момента восстановления советско-польских отношений летом 1941 года Советское Правительство охотно шло навстречу Польскому Правительству в деле организации помощи польским гражданам, находящимся на территории СССР. В связи с этим Советское Правительство разрешило открыть во многих городах Советского Союза представительства польского посольства. Такие представительства были открыты в 20 пунктах Советского Союза. На местных представителях посольства возлагалась обязанность оказывать польским гражданам матери-

альную помощь. Эта помощь оказывалась прежде всего за счёт средств предоставленного для этой цели Советским Правительством займа в 100 млн. рублей сверх упомянутого уже мною займа в 300 млн. рублей. Эта помощь оказывалась также за счёт средств польского посольства и поступивших в распоряжение посольства пожертвований из-за границы.

Советское Правительство сочло возможным наряду с учреждением в 20 пунктах Советского Союза специальных представительств посольства, допустить также назначенные посольством так называемых доверенных лиц к 1 января 1943 года. Народный Комиссариат Иностранных Дел дал согласие на назначение 421 доверенного лица польского посольства, которым местные органы оказывали всяческое содействие в работе.

Таким образом, польское посольство получило возможность организовать на всей территории Советского Союза широкую сеть своих представителей, через которых оно могло осуществлять систематическую помощь нуждающимся польским гражданам и оказывать свое влияние в духе советско-польского сотрудничества, используя для этого и такие средства как издаваемая польским посольством, при содействии Народного Комиссариата Иностранных Дел газета «Польска».

Представителям посольства, как и доверенным лицам, были предоставлены советской властью все условия для наиболее успешного разрешения поставленных перед ними задач.

Советское Правительство в тех же целях помощи польским гражданам провело также в жизнь ряд крупных финансовых и хозяйственных мер, направленных на усиление материальной помощи немущим польским гражданам. Советским Правительством были выделены специальные продовольственные фонды для польских благотворительных учреждений и был предоставлен льготный железнодорожный тариф для предназначенных польским гражданам грузов. При полном содействии советских властей посольством было организовано 589 благотворительных учреждений (столовых, детских домов, детских ясель, домов для инвалидов и т. д.). Таким образом, со стороны Советского Правительства были приняты все меры для удовлетворения нужд польского населения, для широкого и плодотворного развития деятельности польских учреждений, имевших своей задачей оказание польскому населению материальной помощи.

Всемерно содействовали развитию деятельности местных польских представительств и оказывали этим представительством широкую помощь и местные советские органы — исполнительные комитеты Советов депутатов трудящихся, — на которые легли основные заботы по устройству польских граждан, по снабжению их продовольствием, жильём, топливом, медицинской помощью, по устройству их на работу и т. п., что представляло немалые трудности, ввиду исключительных условий военного времени. В этих условиях польским представителям предоставлялись широкие возможности плодотворной работы по оказанию материальной помощи нуждающимся польским гражданам. На деле, однако, оказалось, что польские представительства на местах и ряд их сотрудников и доверенных лиц, вместо честного выполнения своего долга в своих обязанностях в сотрудничестве с местными советскими органами, стали на путь враждебной СССР разведывательной деятельности.

Винные в этом лица были преданы суду, который установил, что свои разведывательную работу местные представители посольства проводили под прикрытием якобы «благотворительной» деятельности и широко используя нуждающихся в материальной помощи польских граждан и что главными организаторами этой

Заявление заместителя Народного Комиссара Иностранных Дел тов. А. Я. Вышинского представителям англо-американской печати в Москве 6 мая 1943 г.

(Начало см. на 2 стр.)

враждебной Советскому Союзу преступной деятельности ряда польских граждан были некоторые дипломатические сотрудники посольства, которые поощряли, организовывали и руководили этой преступной деятельностью. Так, были избиты и высланы из СССР б. глава польской военной миссии генерал Воликовский, игравший одну из важнейших ролей в насаждении и осуществлении в СССР шпионажа, первые секретари посольства — Арлет и Заленский, являвшийся одновременно представителем посольства по Владивостоку; вторые секретари — Груа (представитель по Архангельской области) и Глюговский, атташе посольства — Роля-Яницкий, Слобиковский, Пюсский, Лицкиндорф, Косцьялковский, Хемшман и другие, большинство которых одновременно исполняли и обязанности представителей посольства в различных краях и областях. Кроме указанных выше лиц, в преступной по отношению к СССР деятельности участвовали другие представители посольства и сотрудники представительства, которые были привлечены к уголовной ответственности. Часть из них была выдворена из пределов Советского Союза, а часть была предана суду и осуждена к различным срокам лишения свободы.

Надо сказать, что подавляющее большинство привлечённых к уголовной ответственности представителей и сотрудников польского посольства, помимо разведывательной работы, занимались систематическим распространением всяких клеветнических, враждебных Советскому Союзу слухов и вымыслов, расчитанных на дискредитацию советских порядков и преследовавших цель возбуждения польских граждан к советским людям. Имели место и многочисленные факты восхваления гитлеровцев упомянутыми польскими представителями, а также злостных выводов с их стороны против Красной Армии, распространения поразительных провокационных слухов. Подавляющее большинство этих лиц, как и других из числа привлечённых к уголовной ответственности, на суде сознались в своей преступной деятельности и дали на суде показания, подробно характеризующие как существо, так и методы этой деятельности.

Необходимо также отметить изданную посольством «инструкцию о курьерской почте», в которой содержались практические указания курьерам по поводу выполнения ими нелегальных функций, по поводу пользования особым шифром, условным кодом, условными паролями и т. п.

Насколько неразборчивыми в средствах и методах своей пре-

ступной деятельности были некоторые представители посольства можно судить по документу, представляющему собой официальное отношение за подписью атташе посольства г. Повежа от 19 февраля 1942 года на имя доверенного в гор. Алма-Ата г. Венцека. В этом отношении говорилось буквально следующее: «В дополнение к нашим предыдущим разговорам сообщая пани решение посольства Польской республики, касающееся вашей делегации, I. Вам даётся право на проведение наиболее осторожным и секретным образом скупки драгоценностей...»

31 мая 1942 года Народный Комиссариат Иностранных Дел сделал польскому посольству предупреждение по поводу фактов враждебной к СССР шпионской работы некоторых представителей посольства. Этого предупреждения оказалось недостаточно. Разведывательная и другая враждебная Советскому Союзу деятельность сотрудников польского посольства, несмотря на предупреждение, не прекратилась. Тогда, 20 июля 1942 года Народный Комиссариат Иностранных Дел сообщил посольству, что институт польских представительств, как не оправдавший себя, подлежит ликвидации.

Таковы факты, относящиеся к вопросу о помощи польским семьям, эвакуировавшимся из занятых немцами захватчиками районов и характеризующие деятельность некоторых враждебных Советскому Союзу польских представителей в СССР.

Уже приведённые мною факты могут служить ответом на многочисленные за последнее время лживые и враждебные в отношении Советского Союза выступления со стороны польских представителей и польской официальной печати. Лживость и антисоветская враждебность подобных выступлений не могут воспрепятствовать действительно дружественным и близким советско-польским отношениям, в которых заинтересованы народы Советского Союза и Польши, особенно перед лицом общего врага — гитлеровской Германии.

Тов. А. Я. Вышинский заявил представителям англо-американской печати, что он готов предоставить в их распоряжение копии относящихся к вопросам, изложенным в его заявлении, — памятной записки Народного Комиссариата Иностранных Дел, врученной 28 октября 1942 года польскому поверенному в делах г-ну Соколыньскому, и ноты Советского правительства, врученной 31 октября 1942 года министру иностранных дел Польской республики г-ну Рачинскому.

стрелял из пулемёта, Новиков — из автомата. Атака фашистов захлебнулась. Семьдесят пять вражеских трупов осталось перед позицией двух гвардейцев.

Вскоре, однако, немцы повторили свой удар. На этот раз рота гитлеровцев была поддержана тремя танками. И снова герои гвардейцы смело встретили врага огнём пулемёта и автомата. Они отсекали пехоту от танков. Но силы были слишком неравны. Оба храбреца погибли, сражаясь до последнего вздоха.

Подвиг героев немедленно стал достоянием всей части. Гвардейцы крепко отомстили фашистам за павших товарищей. Они вывели в этот день из строя ещё сотни гитлеровцев и подожгли несколько танков. Командование посмертно наградило Юденко в Новикова орденами Красного Знамени.

Отличное качество сева — неперемное условие в борьбе за высокий сталинский урожай

БЕСПОЩАДНО БОРОТЬСЯ С БРАКОДЕЛАМИ И НАРУШИТЕЛЯМИ АГРОТЕХНИКИ

Кто сегодня ВПЕРЕДИ

КЛЮЧИ. Среди трактористов Петуховской МТС широко развернулось социалистическое соревнование. Первенство держит тракторная бригада, которой руководит орденосец тов. Маслякко. За первые пять дней работы бригада выработала на каждый колёсный трактор по 62 гектара в переводе на мягкую пахоту. За одну пятидневку бригада выполнила план весенне-посевных работ на 32 процента и сэкономила 236 килограммов горючего.

БИРИСК. Из политотдела Катунской МТС получена телеграмма о том, что здешние трактористы развернули борьбу за право первыми подписать рапорт товарищу Сталину об окончании весенне-посевных работ. По-гвардейски работает тракторист Фёдор Павлович Сабляк, с честью выполняя своё обязательство — выработать по две нормы. За четыре дня на дизельном тракторе тов. Сабляк вспахал 125 гектаров и сэкономил 120 килограммов горючего.

ЕГОРЬЕВКА. Стахановским трудом ответили на первомайский приказ товарища Сталина трактористы машинно-тракторных станций района.

Тракторный отряд Кузьмы Сергеевича Полянского, работающий в колхозе «Украина», вспахал двумя тракторами — колёсным и дизельным — 260 гектаров. За первую пятидневку мая на пятнадцатилетний трактор выработано по 60 гектаров.

Комсомольский тракторный отряд (бригадир Даниил Егорьев) выработал за первую пятидневку мая по 60,6 гектара на каждый пятнадцатилетний трактор. Всего с начала работы отряд вспахал 158 гектаров.

Тракторист Егорьевской МТС Егор Сенькин на тракторе ХТЗ-НАТИ вспахал за пятидневку 94 гектара и сэкономил 183 килограмма горючего.

В колхозе «Заветы Ленина» впереди на севе идёт первая бригада. Здесь почти все пахаря перевыполняют нормы выработки. Пахарь тов. Белов вспахивает ежедневно на лошадях свыше

двух гектаров, вместо полуторых по норме. За отличную работу, правление колхоза премировало тов. Белова.

НОВИЧИХА. Среди трактористов Долговской МТС особо отличается Фёдор Епанчицев, почти вдвое перевыполняющий нормы выработки. За три дня на тракторе ЧТЗ тов. Епанчицев сделал 76,3 гектара мягкой пахоты, при норме 39,6 гектара, сэкономив при этом 72 килограмма горючего.

Трактористка тов. Пахотина вспахивает на тракторе по 18 гектаров в день, при норме 13 гектаров и экономит по 8 килограммов горючего за смену.

КАМЕНЬ. Начальник политотдела Каменской МТС тов. Евсеев сообщил в редакцию, что наивысшей выработки добились молодые трактористки Клавдия Даренская и Анна Тарасова. Работая на колёсных тракторах, они ежедневно выполняют нормы выработки на 130 процентов. Тарасова и Даренская взяли обязательство выработать за сезон на каждый трактор по 700 гектаров.

КУЛУНДА. Замечательно работают в колхозе «VI съезд Советов» комсомольцы. Личным примером они увлекают за собой колхозную молодежь на перевыполнение норм выработки. Комсомольцы тт. Когут и Егоров вспахивают на лошадях по 2,40 гектара, вместо полуторых по норме.

ТАЛЬМЕНКА. Хорошо работают трактористы сельхозартеля «Крепость революции». Тов. Драчёв уже вспахал дизельным трактором 100 гектаров, из них 40 гектаров залежей. Ежедневно он вспахивает по 12 гектаров, выработывая почти полторы нормы. Недавно тов. Драчёв на дизеле и тракторист тов. Угрюмов на ХТЗ-НАТИ вдвоем вспахали 30 гектаров в день.

ТОПЧИХА. Ученица десятого класса Люба Кушакевич прекрасно овладела трактором ХТЗ и в первый же день работы в Чистюльском совхозе перевыполнила норму выработки — заборонила 27 гектаров посева.

Когда отсутствует живое руководство

ОЙРОТ-ТУРА, 7 мая. (По телефону от нашего соб. корр.). Несмотря на раннюю и дружную весну, полевые работы в основных сеющих аймаках Ойротии на много отстали от прошлогодних. Достаточно сказать, что на 5 мая в колхозах области пахота проведена лишь на 28,5 процента, а сев — на 18,5 процента. Вспахано на 13 процентов меньше, а посеяно в два раза меньше, чем было сделано на то же число в прошлом году.

В Шебалинском аймаке за последнюю пятидневку вспахано всего лишь 226 гектаров, а посеяно — 198. Ведь в колхозах аймака 16 тракторов Ойрот-Туринской МТС, 1187 лошадей и быков, а за пятидневку на каждый плуг вспахано немногим больше полгектара.

В областном земельном отделе составлен график пятидневных заданий для всех колхозов области по пахоте и севу. За последнюю пятидневку задания по графику выполнены по пахоте на 39 процентов, по севу — на 27 процентов.

Шебалинский аймак выполнил установленный график на одну четверть. Таким же темпами пахот и сеют в Чойском, Турочакском и Ойрот-Туринском аймаках.

В ряде колхозов в совхозов области допущены грубые нарушения основных правил агротехники. В

Усть-Коксинском молмясосовхозе (директор тов. Назимов, начальник политотдела тов. Кабаков) засеяли вручную 400 гектаров, а усовершенствованные селки стоят без дела.

В колхозе «Трудовик» и в ряде других, Ойрот-Туринского аймака, пахот с огрехами. В колхозах «Кызыл-Козуль», «Вторая пятилетка» и других, Усть-Каинского аймака, плохо боронуют.

Всё это должно было вызвать тревогу у областных и аймачных руководителей. Однако тревоги не чувствуется. В горячие дни работы на колхозных и совхозных полях, большинство руководящих работников обкома партии и областного комитета отсиживаются в областном центре. Часть руководящих областных работников выехала в аймак лишь пятого мая, а многие до сих пор «собираются». В городе продолжает сидеть директор Ойротского треста совхозов тов. Аргучинский. Редко выезжают в колхозы работники Ойрот-Туринского аймака, хотя положение с севом в колхозах этого аймака продолжает оставаться крайне напряжённым.

Живое оперативное руководство, конкретная помощь колхозам на месте, проверка и контроль выполнения заданий, часто подменяются бесчисленными телеграммами и разговорами по телефону.

С. НАЙДЕН.

Сев в полном разгаре

КАРАСУК, 7 мая. (По телефону от нашего соб. корр.). С большим воодушевлением встретил первомайский приказ товарища Сталина колхозники Карасукского района. Все, от мала до велика, вышли на поля, горя желанием, как можно скорее и высококачественно провести весенние полевые работы.

В колхозе «Дружный труд», Дегтярёвского сельсовета, двенадцатилетние подростки Володя Клециф и Коля Ремизов на пахоте систематически выполняют норму на 120—125 процентов. Прочитав приказ товарища Сталина, они обязались довести выработку до 150 процентов. Правление колхоза премировало юных пахарей костюмами.

В колхозе «Скотовод» хорошо работает шестидесятилетний пахарь Аминов Мурат. Норма пахоты на быках однолемешным плугом установлена в один гектар, а он ежедневно вспахивает 1,70—1,80 гектара. К первому мая в колхозе образовался разрыв между пахотой и боронованием. Земля пересыхала, выветривалась влага. Аминов пришёл к бригадиру и сказал: — Товарищ Сталин призывает весь народ помочь Красной Армии быстрее разгромить гитлеровских бандитов. Это значит, что мы должны работать лучше в тылу. Я берусь ликвидировать разрыв между боронованием и пахотой со своим звеном.

Утром три человека во главе с тов. Аминовым выехали на боронование, а к вечеру разрыв был ликвидирован. Звено забороновало 34 гектара пахоты.

В этом же колхозе старик Умуткан Сергазиев ежедневно выполняет при пахоте на коровах норму на 120—130 процентов.

Полеводческая бригада колхоза «Коминтерн», которой руководит Мария Фурсенко, к 1 мая значительно перевыполнила задание по весновспашке. Вместо 120 гектаров, она вспахала живым тяглом 163 гектара. Пахарь этой бригады Аксинья Михеев вспахала одним плугом 27 гектаров. Тарабулова Валентина — 28 гектаров, Зоя Пономарёва — больше 30 гектаров.

Колхозники артели «Интернационал» вспахали 300 гектаров весновспашки, из которых 100 гектаров засеяли зерновыми. В поле сейчас работает четыре селки и все перевыполняют норму. На весновспашке хорошо работают Мария и Анна Гуляй. При норме полтора гектара, они ежедневно вспахивают 1,70—1,80 гектара и больше. Перевыполняет норму на пахоте также двенадцатилетний пахарь Николай Кондратенко и шестидесятилетний Иван Иовенко.

Соревнуются и трактористы района. В колхозе «Победа» Павел Деркач на колёсном тракторе вспахал уже 70 гектаров мягкой пахоты и сэкономил при этом полтора центнера горючего. В колхозе «Красноармеец» тракторист тов. Филоненко за четыре дня вспахал дизельным трактором 67 гектаров, при задании 53 и сэкономил 62 килограмма горючего.

И. САРАНЧА.

Трактор застрял в пути

Уже с 20 апреля можно было использовать на пахоте весь тракторный парк, но из Пурьсёвской МТС, Краюшкинского района, только в последний числах апреля в поле работало восемь тракторов из 49.

Трактор Т-24 остановился в трёх километрах от колхоза «Красный партизан» и простоял пять суток. Простой произошёл из-за того, что трактористам не дали в МТС бензина для заправки.

КОНОНЕНКО.

Гвардейцы держат рубеж

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 6 мая. (Спецкорр. ТАСС). Автоматчики гвардии младший сержант Валентин Юденко и гвардии красноармеец Иван Новиков с группой пулемётчиков обороняли правый фланг своего подразделения. Много раз гитлеровцы пытались просочиться в стык двух подразделений, предпринимали атаки с флангов. Автоматчики стойко отражали натиск неприятеля. Но вот вражеская мина упала у самого пулемёта. Осколками её вывело из строя весь расчёт. Юденко и Новиков бросились к пулемёту, устранили повреждения и приготулись к отражению новых атак.

Гитлеровцы думали, что советский пулемёт замолк навсегда, и потому в открытую бросились на позиции наших бойцов. Гвардейцы подпустили их на 60—70 шагов и открыли огонь. Юденко

О вкладных операциях государственного банка

До последнего времени функции государственного банка заключались в операциях с хозяйственными предприятиями, организациями и учреждениями. Обслуживание широких масс населения по привлечению денежных сбережений и временно свободных средств произошло только сбергательными кассами, которые осуществляли операции по вкладам, безналичным расчетам, аккредитивам, по займам, лотереям и оплате выигрышей.

Недавно правительством разрешено госбанку принимать денежные вклады от частных лиц. Это мероприятие разрешает банку участвовать во всех операциях, связанных с должным хранением личных сбережений трудящихся.

Решение СНК СССР о приеме банком вкладов частных лиц, на основе полной и безусловной добровольности, создает огромные удобства гражданам. Банк сохраняет полную тайну вкладов, по всем строгостям советских законов оберегает её от алоамеренных целей. Средства граждан, превращённые во вклады, оберегаются от судебных исков и имущественно-материальных претензий. Если эти претензии не вытекают из уголовных преступлений совершённых вкладчиком, по внесённым вкладам госбанк платит от 3 до 5-ти процентов годовых в зависимости от условий вклада на определённый ли срок или по предъявлению — без указания срока.

Каждый гражданин может сделать вклад на имя других лиц: сына, жены, племянницы, друга, при чём по воле лица, вносящего вклад, выдача денег вкладчику (т. е. лицу, на имя которого внесён вклад) банк производит только при наступлении определённых условий.

Отец или мать, например, могут вложить в банк на имя своего сына 5 тысяч рублей, с условием выда-

чи их сыну только по окончании им техникума. Такие вклады называются условными.

Деньги по вкладу независимо срочному или бессрочному банк выдаёт по первому требованию вкладчика. В случае утери вкладки книжки, вкладчику достаточно заявить об этом банку для переоформления вклада, чтобы избежать каких бы то ни было материальных потерь. При желании вкладчик может доверить получение денег по вкладу другому доверенному лицу по своему усмотрению.

За счёт вклада вкладчик имеет возможность произвести денежный перевод в другой город, район, край или область на своё имя, на имя любого гражданина или организации. Вкладчик вправе поручить банку платёж за счёт вклада любой организации или учреждению на месте.

В равной степени вкладчик может договориться о перечислении во вклад на своё имя причитающихся ему денег от любой организации, предприятия, учреждения. Каждый гражданин может иметь в банке несколько различных вкладов по своему усмотрению. Все граждане, имеющие трудовые сбережения, или временно свободные денежные средства, могут стать вкладчиками банка.

Вкладывая деньги в банк на основе полной и безусловной добровольности, трудящиеся не только надёжно и выгодно помещают свои личные средства, но одновременно активно участвуют в деле мобилизации временно свободных средств, крепят военную мощь нашей родины, приближают час окончательного разгрома немецко-фашистских оккупантов.

А. КОРНЕЕВ,
заместитель управляющего Алтайской краевой конторой госбанка.

Действия авиации союзников

ЛОНДОН, 6 мая. (ТАСС). Как официально сообщается, вчера английская авиация нанесла повреждение нескольким небольшим судам противника у французского побережья. Другие соединения успешно атаковали товарные поезда и баржи вблизи Дюнкерка.

По сообщению агентства Рейтер, с начала войны самолёты английской береговой обороны, осуществляя охрану свыше 5 тысяч караванов судов, налетали 80 миллионов миль. За это время они атаковали 882 подводных лодки противника, сделали свыше 30 тысяч самолётно-вылетов и провели 1.600 воздушных боёв с неприятельской авиацией. За последние 2 года самолёты береговой обороны совершили более тысячи нападений на суда противника, из которых 287 уничтожили или повредили.

Во время последнего налёта английской авиации на Дортуmund на город обрасывалось каждую минуту по 4 бомбы весом в 1.800 килограммов каждая. Налёт на город был одной из крупнейших операций английской бомбардировочной авиации. На город были сброшены фугасные бомбы весом по 3.600 килограммов и десятки тысяч зажигательных бомб.

При последнем налёте американских самолётов на Антверпен были серьёзно повреждены бывшие заводы Форда и компании «Дженерал моторс», выпускающие сейчас военные грузовики для германской армии.

Военные действия в Тунисе

ЛОНДОН, 6 мая. (ТАСС). Как официально сообщается, на фронте 8-й английской армии английские патрули проникли далеко в глубь вражеских позиций.

В районе действий 1-й английской армии захвачена высота Джебель-бу-Ауказ. Севернее противник предпринял несколько безуспешных контратак против 2-го американского корпуса. После ожесточённых боёв, войска союзников захватили часть имеющей большое значение возвышенности. В боях взяты ещё 300 пленных.

Авиация продолжала массированные налёты на торговые суда, порты и аэродромы противника. Потоплено 2 судна и зарегистрированы прямые попадания в 7 судов. В воздушных боях сбито 11 вражеских самолётов.

По сообщению агентства Рейтер, продвинувшись к востоку от Матера американские войска находятся сейчас всего в 9 километрах от Тебурбы. Таким образом, подойдя к северному краю немецких позиций в горах, союзники могут действовать против открытого правого фланга войск держав оси.

Обороняющие Бизерту италогерманские части стиснуты на узком участке. Расположенный в 6 милях от Бизерты крупный аэродром Сиди-Ахмед уже находится под обстрелом американских дальнебойных орудий.

Французские войска перерезали дорогу Пон-дю-Фас—Энфидавиль. В другом районе они, продвинувшись на 7 километров по трудно проходимой местности, вышли к морю.

ЛОНДОН, 6 мая. (ТАСС). По сообщению министерства информации, базирующиеся в Тунисе самолёты союзников потопили с 21 апреля по 2 мая 14 и повредили 10 вражеских кораблей. На 20 судах возникли пожары. Только в апреле оперировавшая с северо-африканских баз авиация сбила 193 транспортных самолёта противника.

Английские поставки Советскому Союзу

ЛОНДОН, 2 мая. (ТАСС). Агентство Рейтер передаёт сведения о размерах поставок материалов военного характера, которые были направлены из Англии в Россию через английскую правительственную торговую организацию «Торговое общество Соединённого королевства». Имеются сведения, сообщает агентство, о том, что стоимость этих поставок уже превысила 50 миллионов фунтов стерлингов в дополнение к военным поставкам, определяемым в 170 миллионов фунтов стерлингов.

Поставки включают: электрооборудование, стальные, алюминий, кобальт, медь, олово, свинец, феррохром, ферросилиций, фосфор,

цинк, промышленные алмазы, иридий и т. д.

Всего через общество в СССР поставлены сотни тысяч тонн материалов, в том числе 82.000 тонн каучука и около 26.000 тонн олова. Поставки этих материалов продолжают, несмотря на потерю основных районов, производящих их, — Малайи и Голландской Индии. Сейчас в Россию отправляются тысячи тонн каучука с Цейлона, а в числе поставщиков олова находится старейшие оловянные рудники в Англии.

Для удовлетворения потребностей России, торговое общество оперирует огромным количеством различных материалов, получаемых из множества стран.

Американские вооружённые силы заняли острова Руссель

НЬЮ-ЙОРК, 5 мая. (ТАСС). В коммюнике морского министерства США сообщается, что в феврале спустя некоторое время после прекращения японского сопротивления на острове Гвадалканар, американские вооружённые силы, не встретив сопротивления, заняли острова Руссель (в 30 милях к северо-западу от Гвадалканара).

Группа островов Руссель, протяжением примерно 20 миль с востока на запад, состоит из двух главных и большого числа мелких островов.

Война на Тихом океане

ЛОНДОН, 6 мая. (ТАСС). Как официально сообщается, авиация союзников совершила налёты на ряд японских военных объектов на Новой Гвинее и острове Кай.

Американские самолёты атаковали японские позиции на Алеутских островах, острове Колумангара и острове Изабель.

Ожесточённой бомбардировке и пулёмётному обстрелу подверглись также японские военные объекты в районе Ханоя и Хайфона (Индокитай). В налёте принимали участие китайские лётчики. Причинены серьёзные повреждения складам горючего, боеприпасов, докам, ангарам и другим объектам.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МОСКОВСКИЙ КАМЕРНЫЙ ТЕАТР

Сегодня **Фронт**.
9 мая утро **Батальон идет на запад**, вечер **Пока не остановится сердце**.
Начало в 12-30 дня и 8-30 веч.

ДНЕПРОПЕТРОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО

Сегодня и 9 мая вечера эстрады и миниатюр, участвует вся труппа. В фойе играет оркестр.
Начало в 9. Касса с 3 до 9 ч. веч.

КИНО «РОДИНА»

В голубом и розовом залах **Леди Гамальтон**
В программе новые киножурналы.
Начало сеансов: 2, 4, 6, 8 и 10 час.

КИНО «ОКТАБРЬ» «Пятый океан»

В программе союзкиножурналы.
Сеансы: 2, 4, 6, 8, 10 час. Касса с 1 часу дня.

ГОСЦИРК

Сегодня гастролью ролкофигурсты **Левини и Гирченко**, **ЛЕТАЮЩАЯ РАКЕТА** Лисиц и Синьковская и большая новая цирковая программа.
Начало в 9 ч. вечера.

Дети до 16 лет на вечерние спектакли и киносеансы не допускаются.

Рост пораженческих настроений в Италии

СТАМБУЛ, 3 мая. (ТАСС). Фашистские газеты «Пополо д'Италия» и «Стампа» сообщают, что в последнее время в Милане и других крупных городах Северной Италии были произведены многочисленные аресты среди населения и особенно среди рабочих, обвинённых в распространении пораженческих настроений, а также в отказе от работы на итальянских предприятиях. Газета «Коррьере делла сера» сообщила недавно об аресте и заключении в тюрьму большой группы жителей города Треста «за слушание иностранных радиопередач».

Пораженческие настроения, судя по сообщениям итальянской печати, проникают также в ряды фашистской партии. В последнее время в фашистских газетах публикуются многочисленные сообщения об исключении многих фашистов из партии по обвинению «в неустойчивости» и «непонимании своих задач». Некоторые из них сейчас же после исключения были арестованы.

Пораженческие настроения, судя по сообщениям итальянской печати, проникают также в ряды фашистской партии. В последнее время в фашистских газетах публикуются многочисленные сообщения об исключении многих фашистов из партии по обвинению «в неустойчивости» и «непонимании своих задач». Некоторые из них сейчас же после исключения были арестованы.

Извещение

8 мая 1943 года, в 8 час. 30 мин. вечера, в парткабинете горкома ВКП(б) (ул. Республики, 50) для интеллигенции города состоится лекция на тему: «Военное и международное положение СССР».

Лектор — руководитель прогруппы ЦК ВКП(б), депутат Верховного Совета РСФСР тов. Сергеева. Приглашительные билеты получить в парткабинете ГК ВКП(б).

Ответственный редактор **Р. ХОМЯКОВА.**

ЛЕТНИЙ ПРОФСОЮЗНЫЙ КОМСОМОЛЬСКИЙ КРОСС

Секретариат ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ решили провести с 23 мая по 14 июня летний профсоюзно-комсомольский кросс.

Летний кросс в этом году проводится, как массовое мероприятие по вовлечению трудящихся в военно-физическую подготовку. Он выявит лучшие физкультурные организации. В программе кросса

— бег по пересечённой местности по нормам комплекса БГТО и ГГО первой и второй ступени, метание гранаты на дальность, переползание по-пластунски и т. д. Для руководства кроссом создан центральный оргкомитет, в областях, краях, республиках образуются местные оргкомитеты. (ТАСС).

О проведении самозаготовок дров организациями и населением города

Постановление исполкома Барнаульского горсовета депутатов трудящихся от 3 мая 1943 года

В целях обеспечения топливом предприятий, организаций, учреждений трудящихся города, исполком горсовета решил:

1. Разрешить предприятиям, учреждениям, организациям и трудящимся города производить самозаготовку дров, для чего установить следующие участки для самозаготовок дров:

а) для лечебных учреждений, детских домов, школ, детских садов, детских яслей, коммунальных предприятий, а также трудящихся города — в Барнаульской даче Панфиловского лесхоза;

б) для предприятий, организаций и учреждений, не указанных в пункте «а» настоящего решения — на островах Бобровском, Ерестинском, Мало-Балдинском и в Фирсовской даче Бобровского лесхоза.

2. Обязать руководителей предприятий, организаций учреждений приступить немедленно к самозаготовкам дров, проводя их собственными силами и средствами в количествах, обеспечивающих покрытие полной потребности в топливе на отопительный сезон 1943—1944 гг.

3. Организацию неработающего населения для самозаготовки дров возложить на райисполкомы, до-

мууправляющих и уличные комитеты.

4. Отвод участков и выдачу лесорубочных билетов возложить на Барнаульский гортопкомбинат.

5. Установить срок окончания заготовок и вывозки дров не позднее 1 сентября 1943 года.

6. Контроль за соблюдением нормальных условий лесозаготовки возложить: по Панфиловской даче на Барнаульский гортопкомбинат, по островам и Фирсовскому участку — на соответствующие лесхозы.

7. Установить, что все дрова, заготовленные предприятиями, учреждениями, организациями и трудящимися города, остаются в полном их распоряжении.

8. В связи с тем, что заготовленные в 1942 году дрова предприятиями, организациями, учреждениями в Панфиловской лесной даче до сего времени не вывезены и хранятся с нарушением существующих правил, а участки не обработаны, предупредить всех заготовителей, что в случае невывозки дров и неуборки порубочных остатков до 15 мая дрова будут переданы в фонд гортопа.

Председатель исполкома горсовета **С. ЕСИН.**
Секретарь исполкома **З. ЖАРКОВА.**